
 
 

Protokół nr 30/2024 z posiedzenia Komisji ds. Polityki Senioralnej, 

Zdrowia i Bezpieczeństwa Rady Miejskiej Wrocławia 8 stycznia 2024 

r., godz. 13.30 Klub Radnego, Sukiennice 9 

BRM-DPP.0012.18.1.2024 

 

Posiedzenie Komisji prowadziła Pani Agata Gwadera-Urlep 

Przewodnicząca Komisji ds. Polityki Senioralnej, Zdrowia i 

Bezpieczeństwa Rady Miejskiej Wrocławia. 

Na ogólną liczbę 10 radnych, nieobecny był jeden radny Pan 

Sergiusz Kmiecik. 

Lista obecności radnych stanowi załącznik nr 1 do niniejszego 

protokołu. 

Lista obecności zaproszonych gości stanowi załącznik nr 2 do 

niniejszego protokołu. 

Porządek posiedzenia 

I Przyjęcie porządku posiedzenia 

II Zaopiniowanie projektów uchwał Rady Miejskiej Wrocławia 

1. Projekt uchwały w sprawie ograniczenia sprzedaży napojów 

alkoholowych w godzinach nocnych na terenie niektórych jednostek 

pomocniczych Gminy Wrocław - druk nr 2141/23; 

2. Projekt uchwały w sprawie wyboru podmiotu uprawnionego do 

badania sprawozdania finansowego Centrum Neuropsychiatrii 

„NEUROMED” Samodzielnego Publicznego Zakładu Opieki Zdrowotnej 

za 2023 i 2024 rok - druk nr 2140/23. 

III Sprawy bieżące 

IV Wolne wnioski 

V Przyjęcie protokołu 

Pani Agata Gwadera-Urlep Przewodnicząca Komisji ds. Polityki 

Senioralnej, Zdrowia i Bezpieczeństwa Rady Miejskiej Wrocławia 

otworzyła posiedzenie Komisji, przywitała radnych i zaproszonych 

gości. Następnie odczytała listę obecności, stwierdziła kworum i 

rozpoczęła realizację porządku posiedzenia. 

Ad I 
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Przyjęcie porządku posiedzenia 

Komisja bez uwag przyjęła porządek posiedzenia. 

Ad II 

Zaopiniowanie projektów uchwał Rady Miejskiej Wrocławia 

Komisja po zapoznaniu się z projektami uchwał Rady Miejskiej 

Wrocławia postanowiła: 

1. zaopiniować pozytywnie w głosowaniu (za – 6, przeciw – 0, 

wstrzymał się – 1 radny) projekt uchwały w sprawie 

ograniczenia sprzedaży napojów alkoholowych w godzinach 

nocnych na terenie niektórych jednostek pomocniczych Gminy 

Wrocław - druk nr 2141/23; 

2. zaopiniować pozytywnie w głosowaniu (za – 8, przeciw – 0, 

wstrzymało się – 0 radnych) projekt uchwały w sprawie 

wyboru podmiotu uprawnionego do badania sprawozdania 

finansowego Centrum Neuropsychiatrii „NEUROMED” 

Samodzielnego Publicznego Zakładu Opieki Zdrowotnej za 

2023 i 2024 rok - druk nr 2140/23. 

Ad. III 

Sprawy bieżące: 

Ad 1 

Realizacja planu pracy Komisji na 2024 r. pkt. 6 - Informacja na 

temat programów profilaktycznych i szczepień realizowanych we 

Wrocławiu. 

Dyrektorka Wydziału Zdrowia i Spraw Społecznych Urzędu 

Miejskiego Wrocławia zaproszona do zreferowania tematu 

przedstawiła prezentację, która w wersji papierowej została 

załączona do niniejszego protokołu. 

Informacja na temat programów profilaktycznych i szczepień 

realizowanych we Wrocławiu drogą elektroniczną została przesłana 

członkom Komisji. 

Ad 2 

Współpraca Miasta z Przychodnią MEDIX. Omówienie zagadnień 

m.in. z zakresu miejskich programów profilaktycznych. 
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Na posiedzenie został zaproszony Dyrektor Centrum Medycznego 

MEDIX we Wrocławiu. Na wstępie podziękował za możliwość 

uczestniczenia w posiedzeniu Komisji i oznajmił, że Przychodnia 

MEDIX realizuje 3 programy profilaktyczne. 

Pierwszy i najbardziej znany, gdyż realizowany we Wrocławiu od 

niemal 30 lat, a przez MEDIX od 25 lat, to program Samobadania 

Piersi. Zdaniem gościa ten program jest stale Wrocławiankom 

potrzebny. Zespół chirurgów onkologów, pielęgniarek i położnych, a 

także radiologów i pracowników administracyjnych to fachowcy 

bardzo dobrze wyszkoleni w zagadnieniach nowotworów gruczołu 

piersiowego. Kolejny program realizowany w Centrum Medycznym, 

to Program dot. Cukrzycy typu I. Należy zaznaczyć, że I typ 

cukrzycy jest o wiele słabiej znany niż II typ, a jest ważne by poznać 

to zagadnienie. Pacjenci z I typem cukrzycy to osoby, które zmagają 

się z chorobą od urodzenia, nie rzadko nie wiedząc jak z tą choroba 

funkcjonować. W Centrum Medycznym MEDIX są lekarze, 

pielęgniarki i psycholog edukujący pacjentów w tym zakresie. 

Trzeci program to Program Menopauzalny, niesłusznie jako problem 

bagatelizowany, gdyż uznawany za fizjologiczny etap w życiu każdej  

kobiety. Jest to prawda, ale kobiety przechodzą przez ten czas 

bardzo różnie. Kiedy w pewnym okresie życia coś się zaczyna dziać 

to psycholog, lekarz ginekolog, endokrynolog, a także pielęgniarka 

to osoby, które mogą pomóc kobietom. 

Dyrektor Centrum Medycznego MEDIX podsumowując zaznaczył, że 

współpraca z Wydziałem Zdrowia i Spraw Społecznych Urzędu 

Miejskiego Wrocławia jest cenna i przynosi dobre owoce. W tym 

miejscu gość oznajmił, że placówka MEDIX chciałaby rozszerzać i 

doskonalić swoją działalność medyczną. Wynajmowany od wielu lat 

lokal od miasta ma nieuregulowane stosunki własnościowe. Od wielu 

lat władze przychodni starają się tę sprawę uregulować prawnie. 

Były wystosowane pisma do komórek Urzędu Miejskiego i do Komisji 

Senioralnej, Zdrowia i Bezpieczeństwa Rady Miejskiej Wrocławia. W 

odpowiedzi Przychodnia otrzymała akceptację podjętych działań i 
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zrozumienie. Teraz sprawa zmierza ku końcowi, chociaż ostatnio 

wynikła jeszcze jedna sprawa, która jest w toku. W tym miejscu 

Dyrektor przychodni zwrócił się do radnych o pomoc w rozwiązaniu 

tego problemu. 

Przewodnicząca Komisji podsumowując wypowiedź zaproponowała, 

że Komisja zwróci się z pisemnym zapytaniem do odpowiednich 

komórek. 

W dyskusji dotyczącej programów profilaktycznych wzięli udział: 

Radna pani Agnieszka Rybczak zapytała: - Ile Wrocławianek, 

Wrocławian skorzystało z programu Samobadania Piersi i programu 

Menopauzalnego ? 

- Czy wszystkie Wrocławianki, które zgłaszają się do Centrum MEDIX 

otrzymują pomoc, czy nie zdarza się tak, że program jest 

niewystarczający i ktoś odchodzi z kwitkiem ? 

Radna pani Agnieszka Rybczak zwróciła się także z zapytaniem do 

Dyrektorki Wydziału Zdrowia i Spraw Społecznych Urzędu Miejskiego 

Wrocławia o program dotyczący endometriozy, która jest coraz 

głośniejszym problemem wśród kobiet. Wiele kobiet cierpi nawet nie 

wiedząc o tym, że to co im dolega, to jest endometrioza. 

Radna pani Agnieszka Rybczak zapytała, czy nadal jest realizowany 

program, który kiedyś był realizowany przez Szpital przy ul. Weigla, 

czy można byłoby ten program poszerzyć? Radna otrzymuje sygnały 

o tym, że Wrocławianki nie wiedzą, że taki program funkcjonuje we 

Wrocławiu. Kobiety nie wiedzą gdzie szukać pomocy. Sytuacja jest o 

tyle trudna, że wielu lekarzy nie potrafi rozpoznać endometriozy. 

Jest to problem przemilczany, a kobiety cierpią. Ważne, i należy to 

zaznaczyć, że endometrioza bywa przyczyną niepłodności. 

Dyrektorka Wydziału Zdrowia i Spraw Społecznych oznajmiła, że 

pacjentka ze stwierdzonymi zmianami w obrębie gruczołu 

piersiowego, jest diagnozowana, po wykonaniu badania usg czy 

mammografii, w systemie diagnostyki jednego dnia. Oznacza to, że 

w jednym dniu odbywa się badanie, w tym dniu jest też wynik, a po 

nim pacjentka odbywa rozmowę z lekarzem, który potrafi wynik 
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zinterpretować. Program został oceniony przez Agencję Ochrony 

Technologii Medycznych i Taryfikacji. Program jest stale uzupełniany 

zgodnie z potrzebami. Służba Zdrowia boryka się z problemami 

niedoboru lekarzy wielu specjalności. Stale brak lekarzy radiologów. 

I tutaj widać, że Miasto programem medycznym nie jest w stanie 

przeskoczyć problemu dostępności lekarzy. 

Nawiązując do programu endometriozy, Dyrektorka Wydziału 

Zdrowia i Spraw Społecznych oznajmiła, że w środowisku pacjentek, 

problem ten został zidentyfikowany u kobiet w różnym wieku. 

Skutkiem tego przygotowano program, który został pozytywnie 

oceniony przez Agencję Ochrony Technologii Medycznych i 

Taryfikacji. Program jest już realizowany. To prawda, że czasem 

pacjentki mają wrażenie ignorowania problemu przez lekarzy. Słyszą 

od lekarzy, że po urodzeniu dziecka problem minie, innym razem są 

pocieszane …” taka Pani uroda”. Stąd potrzeba zainicjowania i 

realizacji takiego programu. Duże zainteresowanie zagadnieniem 

rozpoznania i leczenia endometriozy potwierdza strona internetowa. 

Finansowany przez Miasto Wrocław dla mieszkanek Wrocławia, 

projekt pn. „Endometrioza, choroba kobiet w każdym wieku”, 

realizowany jest w 4 Wojskowym Szpitalu Klinicznym w Poradni 

Zaburzeń Prokreacji i Leczenia Endometriozy. 

Dyrektorka Wydziału Zdrowia i Spraw Społecznych Urzędu 

Miejskiego Wrocławia oznajmiła ponadto, że niezwykle istotnym 

zagadnieniem jest kwestia wyceny interwencji chirurgicznych w 

momencie, kiedy endometrioza jest już zdiagnozowana. Nie łatwo 

dokonać właściwej wyceny usługi medycznej, gdyż często 

endometrioza ma skomplikowany przebieg, jest wielonarządowa i 

takie operacje są długie, wymagają dużych  kompetencji i 

umiejętności chirurgicznych. Nie wszyscy lekarze chcą się 

podejmować tak trudnego zadania. Problem wyceny jest problemem 

systemowym. Rada Kobiet występowała do NFZ-u i Ministerstwa 

Zdrowia o opracowanie odrębnej wyceny na operacje endometriozy. 

Rady Kobiet z wielu miejsc w Polsce wystosowały podobne petycje. 
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Jak więc widać problem endometriozy jest znany. Zainteresowanie 

tematem i chęć niesienia pomocy chorym kobietom jest duża. 

Dyrektorka oznajmiła, że w drugiej połowie roku, jeśli środki 

finansowe pozwolą, to można byłoby zorganizować wrocławską 

kampanię. Jutro rusza kampania dot. transplantologii, wcześniej 

miała miejsce kampania dot. szczepień HPV. 

Radna Pani Magdalena Razik-Trziszka potwierdziła, że we Wrocławiu 

w Szpitalu Wojskowym przy ul. Weigla realizowany jest program 

dotyczący endometriozy. Można o nim mówić w samych 

superlatywach. Pacjentki spotykają się w tym szpitalu z 

profesjonalnym, kompleksowym i holistycznym podejściem. Zdaniem 

radnej problemem jest to, że jest słabo rozpowszechniony i niewiele 

kobiet o tym programie wie. Miejsca na konsultację dla pacjentek są 

praktycznie od ręki, tzn. za kilka dni od dnia rejestracji. Jest tak 

mało pacjentek, że Panie są przyjmowane tylko raz w tygodniu. 

Kobiety z endometriozą mają zapewnione indywidualne konsultacje 

specjalistyczne z lekarzem ginekologiem, gastrologiem, 

proktologiem, onkologiem, lekarzem endokrynologiem, specjalistą 

leczenia bólu, dietetykiem, psychologiem i rehabilitantem. Dzięki tak 

specjalistycznej pomocy lekarze są w stanie ulżyć chorym w 

codziennym funkcjonowaniu. Radna zaproponowała, aby Miasto 

Wrocław zorganizowało kampanię informacyjną, która by 

uświadamiała i wyczulała Wrocławianki w temacie endometriozy. 

Ważny w rozpoznaniu tej choroby jest czas, gdyż konsekwencje 

zaniedbań są nieodwracalne. 

Pani Agata Gwadera-Urlep w uzupełnieniu dodała, że wrocławskie 

MPK ma w planach zorganizowanie takiej kampanii w okolicach 

Walentynek. 

Dyrektor Centrum Medycznego MEDIX w uzupełnieniu dodał, że 

endometrioza to wielopostaciowa choroba, trudna w wykryciu i w 

prowadzeniu. Może dotyczyć np. guzka w bliźnie pooperacyjnej po 

cesarskim cięciu, który można wyciąć w ciągu 20 min, ale może to 

być endometrioza wielu narządów. Wtedy trudne jest 
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zdiagnozowanie, a także leczenie. W wypowiedzi Gość nawiązał do 

swojego poprzedniego wystąpienia i poinformował, że dane 

dotyczące programu profilaktyki raka piersi i samobadania u 

mieszkanek Wrocławia, przedstawiają się następująco: jest trzech do 

pięciu lekarzy radiologów uczestniczących w tym programie. Lekarze 

konsultujący, zajmujący się głównie gruczołem piersiowym czyli 

onkolodzy, chirurdzy to czterech do pięciu lekarzy. Dwie pielęgniarki, 

położne, diagności, którzy wykonują mammografię, jest trzech do 

pięciu techników rtg, jeden genetyk, psycholog, informatyk, personel 

rejestrujący i dbający o media i informację na temat programu. W 

2023 roku przychodnia przyjęła 6338 pacjentek. Jeśli w niektórych 

okresach wzrasta liczba pacjentek to Wydział Zdrowia w Urzędzie 

Miejskim umożliwia Centrum Medycznemu MEDIX realizację potrzeb 

pacjentek. W 2023 roku wykonano w przychodni 1724 badania 

mammograficzne i 2437 badań USG. Dzięki tym badaniom i 

badaniom palpacyjnym wykryto około 100 zachorowań na 

nowotwory gruczołu piersiowego. 

Pani Agata Gwadera-Urlep podsumowując dyskusję oznajmiła, że w 

sprawie centrum medycznego MEDIX, Komisja wystąpi z pismem do 

Przewodniczącego Rady Miejskiej Wrocławia, następnie podziękowała 

gościom za przekazane informacje i radnym za udział w dyskusji. 

Ad 3 

Zaproszony Wiceprezes Zarządu Stowarzyszenia Operetka 

Wrocławska na prośbę wystosowaną drogą elektroniczną o 

możliwość uczestniczenia w posiedzeniu Komisji ds. Polityki 

Senioralnej Zdrowia i Bezpieczeństwa Rady Miejskiej Wrocławia. 

Pani Agata Gwadera-Urlep Przewodnicząca Komisji przywitała gościa. 

Następnie oznajmiła zebranym, że zaproszenie na posiedzenie 

Komisji jest odpowiedzią na pismo, które Wiceprezes Zarządu 

Stowarzyszenia Operetka Wrocławska przesłał do Komisji drogą e-

mailową. Przewodnicząca Komisji oznajmiła, że zakres merytoryczny 

najprawdopodobniej bardziej obejmuje zagadnienia, którymi zajmuje 

się Komisja Kultury i Współpracy z Zagranicą Rady Miejskiej 
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Wrocławia niż Komisji ds. Polityki Senioralnej, Zdrowia i 

Bezpieczeństwa. Następnie w celu przedstawienia zagadnienia, 

Przewodnicząca oddała gościowi głos. 

Wiceprezes Zarządu Stowarzyszenia Operetka Wrocławska 

podziękował za zaproszenie i na początki sprecyzował, że działalność 

Stowarzyszenia Operetka Wrocławska to nie tylko działalność 

kulturalna, ale także na rzecz ludzi w wieku emerytalnym i 

budowania wspólnot lokalnych. Stowarzyszenie prowadzi największy 

w Polsce Wrocławski Klub Seniora, który liczy 75 uczestników. 

W swojej wypowiedzi gość poruszył kilka wątków, dotyczących 

działalności Przestrzeni Trzeciego Wieku i Wrocławskiego Centrum 

Rozwoju Społecznego. W odpowiedzi na poruszone zagadnienia 

Przewodnicząca Komisji zaproponowała, by Wiceprezes Zarządu 

Stowarzyszenia Operetka Wrocławska skierował swoje wnioski na 

piśmie. Komisja odniesie się do pisma, uwzględniając zagadnienia 

obejmujące kompetencje Komisji, a także w razie potrzeby skieruje 

zgodnie z właściwością do odpowiednich komórek, by mogły być 

zaproponowane rozwiązania. 

Gość przystał na tak zaproponowane rozwiązanie i obiecał przesłanie 

pisma do Komisji. 

Ad. IV 

Wolne wnioski  

Radni nie wnieśli wolnych wniosków. 

Ad. V 

Przyjęcie protokołu nr 29. 

Radni bez uwag przyjęli protokół nr 29. 

Przewodnicząca Komisji podziękowała radnym oraz zaproszonym 

gościom za udział w posiedzeniu. 

Następnie zamknęła posiedzenie Komisji. 

Na tym zakończyło się posiedzenie Komisji ds. Polityki Senioralnej, 

Zdrowia i Bezpieczeństwa Rady Miejskiej Wrocławia. 
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Przewodnicząca Komisji ds. Polityki Senioralnej, Zdrowia i 

Bezpieczeństwa Agata Gwadera-Urlep 

Protokół sporządziła Grażyna Ferensowicz  


